

Катаржина Екатерина Борисовна

студентка

ФГБОУ ВО «Донской государственный
технический университет»

г. Ростов-на-Дону, Ростовская область

СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ СЕМЕЙНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

Аннотация: статья исследует современные тенденции в развитии семейного законодательства, отражая изменения в социокультурной среде и правовой системе общества. Обсуждаются расширение прав и защиты супругов и детей, включая меры по предотвращению домашнего насилия и насилия в семье, а также поддержка равноправных отношений в браке. Рассматривается расширение понятия семьи, включая признание различных форм семейных отношений. Важным аспектом анализа является рассмотрение мер поддержки родительства и ухода за детьми, а также цифровизации и упрощения процедур в семейном праве.

Ключевые слова: семейное законодательство, семья, брак, развод, законодательство, законы, безопасные условия, защита прав, современное общество, декретный отпуск, пособия.

Семейное законодательство – это раздел права, который регулирует отношения внутри семьи и определяет права и обязанности ее членов. Оно охватывает широкий спектр вопросов, касающихся брака, развода, усыновления, опеки и попечительства, алиментов, установления отцовства и материнства, а также других аспектов семейной жизни. Семейное законодательство обеспечивает правовую базу для регулирования брака и брачных отношений. Оно устанавливает условия для заключения брака, права и обязанности супругов в браке, а также порядок развода и расторжения брака.

Кроме того, семейное законодательство регулирует вопросы, связанные с родительством и детьми. Оно определяет права и обязанности родителей по

отношению к детям, устанавливает порядок установления отцовства и материнства, а также регулирует вопросы опеки и попечительства над несовершеннолетними.

Семейное законодательство является одной из основополагающих составляющих правовой системы любого общества [1]. Оно регулирует отношения между членами семьи, определяет права и обязанности супругов, родителей и детей, а также устанавливает порядок разрешения споров и конфликтов в семейной сфере. Со временем семейные ценности, образ жизни и социокультурные аспекты общества претерпевают изменения, что отражается на законодательстве. В данной статье рассмотрим несколько современных тенденций в развитии семейного законодательства.

1. Расширение прав и защиты прав супругов и детей.

В современных обществах наблюдается увеличение внимания к защите прав супругов и детей в семейном законодательстве. Это включает в себя разработку законов, направленных на предотвращение домашнего насилия и насилия в семье, а также обеспечение безопасных условий для жертв таких проявлений. Законодательство может предусматривать предоставление временных ограничительных приказов, приказов о защите, а также судебных решений о предоставлении жертвам защиты и компенсации.

Также важным аспектом является развитие законов, способствующих равноправным отношениям между супругами. Это может включать в себя законодательство о разделе совместно нажитого имущества, алименты и пенсионные права, а также меры по обеспечению справедливого рассмотрения интересов каждого супруга в случае развода или раздела имущества.

В отношении прав детей современное законодательство стремится обеспечить защиту их интересов и благополучие. Это включает в себя разработку законов, гарантирующих право на образование, здоровье, безопасность и воспитание в семье или приемной семье. Законодательство также может устанавливать механизмы защиты прав детей в случае развода родителей или других семейных конфликтов.

2. Расширение понятия семьи.

С изменением социокультурных норм и ценностей семейное законодательство также эволюционирует, чтобы отражать разнообразие форм семейных отношений. В некоторых странах были приняты законы, которые признают однополые браки и гражданские партнерства как равноправные семейные формы. Это отражает стремление к справедливости и равенству перед законом для всех семей, независимо от их структуры или ориентации.

Кроме того, семейное законодательство может учитывать другие формы семейного устройства, такие как семьи с одиночными родителями, патриархальные или матриархальные семьи, семьи с приемными детьми и другие [2]. Это позволяет законодателям создавать законы, которые учитывают разнообразие семейных ситуаций и обеспечивают защиту прав и интересов всех их членов.

3. Поддержка родительства и ухода за детьми.

В условиях современного общества, где многие родители работают, семейное законодательство также стремится создать условия для совмещения семейной жизни и карьеры. Это включает в себя разработку законов о декретном отпуске и отпуске по уходу за ребенком, а также обеспечение доступа к услугам детского ухода и образования.

Законодательство также может предусматривать различные формы субсидий и пособий для семей с детьми, чтобы облегчить финансовые трудности, связанные с уходом за детьми. Это может включать в себя пособия по беременности и родам, пособия на детей, налоговые льготы и другие меры поддержки семей с детьми.

4. Цифровизация и упрощение процедур.

Современные технологии также оказывают влияние на семейное законодательство, приводя к его цифровизации и упрощению процедур. Во многих странах внедряются онлайн-сервисы для подачи заявлений о браке, разводе, усыновлении и других семейных процедурах. Это упрощает доступ к юридической помощи в сфере семейного права и ускоряет процессы разрешения семейных споров.

5. Учет международных аспектов.

В условиях глобализации и международной мобильности все больше возникают семейные ситуации, связанные с пересечением границ и различными правовыми системами. Современное семейное законодательство старается учитывать такие аспекты, разрабатывая международные соглашения и стандарты, регулирующие семейные отношения.

В современном обществе семейное законодательство играет важную роль в обеспечении стабильности и благополучия семейных отношений, защите прав детей и обеспечении социальной защиты семейных членов [3]. Оно постоянно развивается и адаптируется к изменяющимся социокультурным и правовым реалиям, стремясь учитывать интересы всех членов семьи и обеспечить равенство и справедливость в семейных отношениях.

Список литературы

1. Левушкин А.Н. Реформа семейного законодательства: совершенствование структуры Семейного кодекса Российской Федерации и правового регулирования отдельных брачно-семейных отношений / А.Н. Левушкин // Актуальные проблемы российского права. – 2017. – №5. – С. 31–34. – DOI 10.17803/1994-1471.2017.78.5.031-034. – EDN YSRIKH

2. Семейный кодекс Российской Федерации от 29 декабря 1995 г. №223-ФЗ // Российская газета. – 1996. – 27 января.

3. Левушкин А.Н. Реформа семейного законодательства: совершенствование структуры Семейного кодекса Российской Федерации и правового регулирования отдельных брачно-семейных отношений / А.Н. Левушкин // Актуальные проблемы российского права. – 2017. – №5. – С. 31–34. – DOI 10.17803/1994-1471.2017.78.5.031-034. – EDN YSRIKH